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A hegyi iskolák.
A szürke újdonságok között ol­vastuk azt a kultur szenzációt, hogy a miniszter jóváhagyta a nagyvá­radi hegyi iskolák létesítését. Szűk­szavú jelentésben adták ezt tudtul a közönségnek, mintha talán nem is érdekelné őket. Egy eldugutt hír a találtatott és rövid hírek cimü köz­lemények között. Pedig hát ez csak­ugyan egy kultur szenzáció.Igenis, lesznek a hegyen isko­lák. A szigorú tanügyi törvények a humanizmus szigorú alapjára he­lyezkedtek, hogy ne követel,jenek olyasmit, amit megkövetelni éppen a humanizmus tiltja. Kis apró pöt­työm iskolás gyermekek, télviz ide­jén, esőben, hóban, hogyis járhat nának a kilométerekre fekvő fényes városi iskolákba. Pedig ezt a tan­ügyi törvények a legszigorúbban megkövetelik.Büntettek kérlelhetetlen szigor­ral. 1‘jS közben szedte kis áldozatait a járvány, aratott a vérző tüdők szomorú kaszássá, — kis koporsók, hely sűrűn döcögtek be a városi te­metőkbe, mert a tanügyi törvé­nyek szigornak és kérlelhetetlenek voltak.Végre dr Molnár Imre szembe szállott ezekkel az inkviziciós kö­nyörtelenségekkel és kimondotta a szót, hogy kell lenni. Es lett!A miniszter már jóvá is hagyta s nemsokára már uj hajlékai épül­nek a kultúrának a nagyváradi sző­lőhegy berkeibenSok éve már, hogy dr Molnár ,.llroyl nagyváradi hegyközség élén an. Nehéz, nyomasztó idők köze­pette odaáll ott bátorítani, vigasztalni 

a csüggedt birtokosságot, u maga jó példával járt elől, tanult, tanított és áldozott. Siker kornázta ezt a merész vállalkozást. Akkor még mosolyogtak rajta, — ma áldják érte! Mert hogy Nagyváradot ma viruló hegyek koszoruzzák körül, — az a dr Molnár Imre dicsteljes koszorúja. Hogy ma a szőlőhegy Nagyvárad közgazdaságának egyik jelentős té­nyezője,— az a Molnár Imre fárad­hatatlanságának édes gyümölcse. Es hogy templomokat emelnek a he­gyen a magyar kultúrának, — az Molnár Imre eredményűus életének, puritán lelkületének a legszebb ju­talma.A miniszter jóváhagyó leirata, igenis kultur szenzáció ! Igazi érdem, melyet elhallgatni és lekicsinyelni nem volna szabad. Mert hiszen ha csak tizednyit is tenne valaki, a ma­gyar közgazdaság, a magyar kultúra érdekében, bizony-bizony máskép­pen állana akkor ez a mi orszá­gunk. Ne a politikai pártállást, de az erkölcsi fölényt, a hazafias kö­telesség teljesítést, az emberi élet buja eredménydus virágait néznék, és akkor Molnár Imre előtt meg kell hogy hajtsa mindenki a leg­messzebb menő elismerés zászlóját. De hát mi ehez vagy süketek va­gyunk, vagy ha nem is, de annak tétetjük magunkat. Mi a magunk fajára is sárga irigy kedéssel nézünk s csak az idegen nációban látjuk a prófétát!Ezért került a dr Molnár Imre életének ez a szép sikere is a lapok tudósításai között oda a találtatott és a rendőri hírek szürke botüiközzé.

Hz első nyolcórás ülés.
A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 24.
Beöthy Pál elnök fél tizenegy óra 

előtt nyitotta meg csekély érdeklődés kö­
zepette az ülést. Jelenti, hogy Gömör és 
Kishont vármegye, Arad városa és a pécsi 
ügyvédi kamara feliratot küldtek be a sajtó­
javaslat tárgyában. — A Ház asztalára té­
tetik. Püspökladány község — Szász Pál 
ellenjegyzésével — kérvényt adott be a 
vallás- és közalapítvány tulajdonát képező s 
a község határában fekvő 28,000 hold föld 
megvásárlása tárgyában. — Kiadatik a kér­
vény! bizottságnak.

Saeász Pál a kérvényi bizottság elő- 
i adója 249 kérvény elintézéséről tesz jelen­

tést. Legközelebb napirendre tűzik.
A sajtójavaslat.

Folytatták a sajtójavaslat tárgyalását.
Mantos Elemér gazdasági szempont­

ból birálja a javaslatot. Másfél év óta cső­
dök, bukások érik egymást az üzleti világ­
ban. Ennek okai jórészt a sajtóvisszaélések. 
Támadásaikkal rósz hírét költik a vállala­
toknak, kihasználják az üzletekre nézve 
válságos időt s gyanúsításaikkal, rágalmaik­
kal helyrehozhatlan károkat okoznak. Hitel- 
tuddósitó irodák keletkeztek s a sajtó utján, 
közzétették a kereskedők elleni végrehajtá­
sokat, árveréseket s az előfizetők részére 
díjtalan tudósítást ígértek. Információs iro­
dák két osztályba sorozzák a kereskedőket 
— díjazás szerint, Ez ellen tenni kellett s 
most a kártérítéssel meg fogják óvni a ke­
reskedőket. — Részletesen foglalkozik ez­
után a javaslattal, majd kijelenti, hogy az 
újságírók nyugdíjügyét rendezni kell. A ja­
vaslatot elfogadja.

Pető Sándor furcsának találja, hogy 
Hantos a mai rossz közgazdasági helyzetei, 
a kereskedők insolvenségének okát a sajtó 
visszaéléseinek tulajdonítja. Lehetetlen ezt 
szatíra nélkül hallgatni. Ez az okoskodás 
csak arra való, hogy megokolja valamivel 
amiért elfogadja a javaslatot. A sajtójavaslat 
nemcsak a zsurnalisztikára fontos, hanem az 
fontos alkotmányjog, kulturális és gazdasági 
érdek. Kenedi Géza azt mondta, hogy e ja-

Perzsa szőnyeg vásár a Vaisz- 
lovich házban Rákóczi-ut és 
Nagy Sándor-utca sarok volt 
Czillér-féle helyiségben Es£*: <TTKérjük a. ességre figyelni.



2 (flSZÄ^
Mezőssy Béla: — Ez nem lehet. Az 

volt a megállapodás, hegy ha a delegáció 
ülést tart, akkor a Ház nem ülésezik.

Részleteket olvas föl egy esti lapból, 
mely azt Írja, hogy a munkapárt azért nem 
akar fölmenni Becsbe a delegációra, mert 
keresztül akarják hajszolni a sajtójavaslatot. 
Kérdi, hogy ini igaz ebből.

Tisza István nem falói az utóbbi kül­
désre. Kijelenti, hogy a delegációs üléseket 
csupán 8 tag kérte, akiknek a személye 
nem fogja megakasztani a Házat munká­
jában.

Apponyi: Most is lábbal tapossa a 
törvényt!

Az elnök Apponyit rendreutasitja.
A Ház szavaz és eldöntik, hogy a Ház 

is, a delegációk is ülést tartanak holnap.
Az ülés fél 7 órakor ért véget.

vaslat védőinek a történelem fog igazságot 
szolgáltálnTTTgybeszél, mint Danton beszélt 
egykor, mikor a népmegváltó jogokat kivívta :

Nevem Danton, nemsokára a semmiségbe 
költözöm, de nevem élni fog a történelem 
Panteonjában. Csakhogy Kenedi azon a ré­
ven óhajt a történelembe kerülni, mert visz- 
szacsinálja azt, amit Danton alkotott. —Po­
lemizál ezután az igazságügyminiszterrel, aki 
a szabadság köpenyében jelenik meg, a sajtó­
szabadság megvédésének jelszava alatt fosztja 
meg a sajtószabadságot. Azért, mert nem 
akarja eltűrni a pornográfiát, megrendszabá- 
lyozza a magyar alkotmányos garancia egyik 
oszlopát. Foglalkozik a miniszter támadásá­
val az ügyvédtestületek ellen s kimutatja, 
hogy a miniszter nem idézheti maga mellé 
tanúnak a budapesti ügyvédi kamarát, a 
•sajtójavaslat mellett.

Sümegi Vilmos: A kamara nem reak- 
vionáris. „ , x. ....

Szász Károly alelnök figyelmezteti Sü­
megit, hogy ne szóljon közbe.

Pető Sándor: Befogom bizonyítani, 
liogy a kamara választmányának fe’terjesz- 
tése ellentétben áll a javaslattal.

Salogh Jenő igazságügyi miniszter : 
Majd felelek rá.

Pető Sándor: Felolvassa a kamara 
1907. évi felterjesztését, melyből állítását 
igazolja. — Felolvasta Kenedinek egy ré­
gebbi, még indexre nem került könyvét a 
a sajtójogról, melyben homlokegyenest el­
lenkező felfogások vannak, mint a törvény­
javaslatban, melyet pártol. — Azok közt a 
jogi tanácsadók közt, akiket a miniszter fel- 
sorolt, van egy értékes név: Tárnái János.

Jakabffy Elemér : Szóval tévedett a 
másik demokrata. Mégse mind nulla I

Pető Sándor: De Tárnáinak 1913 ban 
megjelent könyve, annak minden sora ellen­
kezik a javaslattal.

Szónok részletesen ismerteti a könyvet, 
majd a javaslat egyes pontjait s azután 
szünetet kér.

Eínök az ülést öt percre felfüggeszti.
Szünet után.

Kenedi Géza szemelvényeket olvas 
fel könyvéből és bizonyítja, hogy ő nem 
mondott most sem mást, mint annak ide­
jén irt.

Hrabovszky István munkapárti védi 
a sajtótörvényt.

Apponyit rendreutasitják.
Apponyi Albert gróf azt mondja, hogy 

az ellenzék minden aíkal nat megragad a 
nemzet felvilágosítására.

Elnök rendreutasitja. Az ellenzék élje­
nez. Vihar tör ki.

— Csak a címei helyesek a javaslatnak, 
folytatja Apponyi. A kolportázs javaslat meg­
öli a sajtót. A kaució felemelés helytelen. 
Ezzel a kormány nem emeli tekintélyét.

Tisza közbe szól.
Apponyi .• Hallgassanak a bihari szol- 

gabirák !
Újabb vihar. A nagy zajban Apponyi 

tovább beszél. Hangoztatja, hngy a hibákat 
ki kell javítani, mert különben el kell lökni 
az egész javaslatot.

Lesz vagy nem lesz ülés.
Gr. Lázár István (elnök) jelenti, hogy 

holnap folytatni fogja a Ház a sajtójavaslat 
tárgyalását.

ü vármegye nyugdijszaijályrendBleíe
Jóváhagyta a miniszter.
Hosszú várakozás után tegnap végre 

leérkezett a belügyminisztertől a tisztviselők 
nyugdijszabályrewdelete. A vármegyei tiszt­
viselők már hónapok óta várták ezt a rájuk 
nézve fontos rendeletet és mivel legutóbb 
azt az értesítést kapták Budapestről, hogy 
nem fogják leküldeni, mert már januártól 
kezdve áz állam veszi át a vármegyét, nagy­
nyugtalanság mutatkozott köztük. Az uj 
szabály rendelet alapján ugyanis többen men­
nek nyugalomba a vármegyétől, s eddig 
csak azt várták, hogy leérkezzen a jóvá­
hagyás.

Tegnap végre megérkezett a fontos ren­
delet. A miniszter a vármegye intézkedéseit 
minden tekintetben respektálta.

Lényegében hozzájárult a felterjesztett 
szabályrendelethez s ami fő, visszamenőleg 
1913. január 1-től lépteti érvénybe.

A jóváhagyásban a miniszter mindössze 
két szakasz felvételét rendelte cl. Ez a két 
szakasz a nyugalmazott tisztviselőkre vonat­
kozik. A rendelet értelmében a nyugalma­
zott tisztviselő, ha uj törvényhatósági, vagy 
állami szolgálatba lep és javadalmazása ki­
sebb, mint az előző fizetése volt, az esetben 
a nyugdija kiegészítendő, a kiegészítés azon­
ban nem lehet több, mint a nyugdijjáruléka 
a lakbérnyugdijjal együtt.

A második szakasz az első szakasz ma­
gyarázat i a vonatkozik.

Az uj szakaszok felvétele nem képez 
akadályt.'Ha tehát ma valamelyik tisztviselő 
nyugdíjba akar menni, az már az uj nyug- 
dijszabályrendelet alapján nyugdijaztatja 
magát.

A legközelebbi nyugdijbizottsági ülésen, 
mely december elején lesz, már sok nem várt 
nyugdíjaztatás iránti kérvényt tárgyalnak. A 
szabályrendelet különben a vármegye legrö­
videbb életű szabályrendelete lesz, mert egy 
év múlva már az állami nyugdíj rendelkezé­
sek lépnek életbe.

Az uj szabályrendelet legfontosabb ré­
sze a 35 évi szolgálat és a lakbér után járó 
nyugdíj. E kedvezmények alap ián sokan fog­
nak nyugalomba menni olyanok is, akik kü­
lönben még szolgáltak volna.

MIS. now. 25

0 kolozsvármegjEi árvaszéhet 
delegálták a báró 
Wildburg ügyben.

A miniszter döntése.
Amint előre látható volt a szenzációs 

báró Wildburg ügyben miniszteri beavatko­
zást kellett provokálni a hatóságoknak az 
illetékesség megállapítása körül. Bihar vár­
megye egész jogosan megtagadta az illeté­
kességet Hlye község ama határozata alap­
ján, hogy a báró családja már tiz év óta 
nem fizet adót, tehát nem tekinthető oda­
való illetőségűnek. Biharból a báró Kolozs- 
vármegyébe költözött Tűr be községébe, ahol 
évekig gazdálkodott, onnan [Boszniába köl­
töztek, ahol előállott az a sajnálatos eset, 
amiért most a hatóságok beavatkozását kel­
lett kikérni.

A báró családjának képviselője elsősor­
ban Biharvármegyéhez folyamodott. Innen 
továbbküldték Kolozsvárra az aktákat. Ko­
lozsvár igyekezett szabadulni a kényes ügy­
től, visszaküldte az ügyet a bihari árva­
székhez.

Bihar ismét visszaküldte Kolozsvárra az 
aktákat. Kolozsvár megint csak nem akart 
határozni, hanem a belügyminiszterhez folya­
modott az illetőség megállapítása iránt. A 
báró családja nem az illetőség kérdésétakarta, 
tisztázni, hanem egyenesen mindenen ke­
resztül ugorva a hatóság delegálását kérte.

A miniszter indokoltnak találta a sürgős 
kérelmet és azonnal cl is intézték az ügyet. 
A miniszter csakis két vármegye között vá­
laszthatott Bihar és Kolozs között. Igaz ugyan, 
hogy a boszniai gyámhatóság lett volna leg­
illetékesebb, azonban figyelembe kellett venni 
a kerületi kormányzó személyét, aki minden­
esetre feszélyezte volna a gyámhatóságot 
döntésében. Mivel pedig Biharban tényleg 
hamarább veszítette el a család az illetősé­
get, egyedül Kolozsvármegye maradt.

A miniszter ezen az alapon Kolozsvár­
megye árvaszékét jelölte ki a bonyodalmas 
családi ügy elintézésére. A miniszteri ren­
delet még nem érkezett meg Biharvárme­
gyéhez, de már a vármegyén tudják és öröm­
mel is fogadták.

Kolozsvármegye árvaszékén pedig meg­
kezdődött az ügy tárgyalása, melynek szen­
zációs részleteit a hivatalos titok hét pecsétje 
fogja őrizni és csak az Ítélet lesz nyilvános. 
A minden tekintetben érdekes dolog kime­
netele elé nagy érdeklődéssel tekintenek min­
denfelé.

Tárgyalás a szerb szerződés­
ről. Belgrádból Írják : A napokban befeje­
zik a külügyminisztériumban az osztrák és 
magyar monarkiával való kereskedelmi szer­
ződésre vonatkozó előmunkálatokat és az 
így nyert anyag alapján megkezdik a tár­
gyalást az uj kereskedelmi szerződésekről. 
Ebből a célból a legközelebbi napokban ide-

Patkányok, házi és mezei egerek
kiirtására legjobb és legbiztosabb szerek a

HURIS készítmények,
mely más háziállatokra teljesen ártalmatlanok.

kapható a főraktárban:

FABKAS ISTVÁN
Apolló drogériájában

Nagyvárad, Rákócsl-nt 7/b. Telefon 13—02.
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érkezik Jovanovics bécsi szerb követ, hogy 
az illetékes tényezőkkel megvitassa az 
•gyes kérdéseket. Azután rögtön megkez­
dik a tárgyalást Ausztriával és Magyar­
országgal-

A város deputációja a miniszMI.
A főreáliskola városi segélye. 
Az egyfolytában való oktatás.

Annak idején óriási költséggel felépítette 
Nagyvárad városa a főreáliskola épületét.

Ezzel egyidejűleg elvállalta a város az 
épület fenntartását, vízzel ellátását, továbbá 
évi 8000 korona hozzájárulást. Azóta viselte 
is a város ezeket a terheket.

Az utóbbi években azonban annyi sok 
más kiadása került a városnak, hogy ezen 
hozzájárulás felgyűlt mintegy 50000 koro­
nára.

Nagyvárad évenkint 100000 koronánál 
többet áldoz közoktatásra s éppen nem mél­
tányos, hogy még a főreáliskola fenntartásá­
hoz is hozzájáruljon a város. A törvényha­
tóság is erre az álláspontra helyezkedett, mi­
kor elhatározta, hogy deputációt küld a mi­
niszter elé, hogy engedje el a városnak a 
hozzájárulást és pedig úgy az összegyűlt 
.">0000 koronát, mint az ezutáni évi 8000 ko­
ronákat.

Eddig nem volt alkalom, hogy a köz­
gyűlés határozatának eleget tegyenek, most 
•azonban a polgármester intézkedett, hogy a 
íleputáció még e héten, november 27-én meg­
jelenjen a miniszter előtt.

Ezúttal a küldött ség egy más ügyet is 
el akar intézni a kultuszminiszternél.

Az iskolaszék intézkedéséből a községi 
elemi iskoláknál behozták a délelőtti egy­
folytában való oktatást, de a miniszter azt 
nem engedélyezte.

Most azután a deputáció kéri a minisz­
tert, hogy az egyfolytában való oktatást en­
gedélyezze.

A deputáció vezetésére Hlatky Endre 
főispánt kérték fel, aki azonban kijelentette, 
hogy a küldöttséget nem vezetheti és pedig 
azért, mert az egyfolytában való oktatásnak 
nem hive s igy annak engedélyezését nem 
kérheti a kultuszminisztertől.

Rimler Károly polgármester vezeti ilyen 
körülmények között a deputációt, amelyhez 
csatlakozik dr Hoványi Géza Nagyvárad 
város orsz. képviselője, továbbá a bihar- 
megyei képviselők. A polgármester a tegnap 
délutáni vonattal már elutazott.

A küldöttségben való részvételre a pol­
gármester a következő felhívást bocsá­
totta ki:

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságának tagjaihoz !

A városi főreáliskola hozzájárulási költ­
ségeinek elengedése és az egyhuzamos ta­
nítás engedélyezése tárgyában eljáró bízott 
Ságot a kultuszminiszter ur a f. hó 27-én.

azaz csütörtökön déli 12 és 1 óra között az 
országházban fogadja.

Tekintettel az ügy nagy fontosságára, 
felkérem a törvényhatósági bizottság összes 
tagjait, hogy ezen küldöttségben lehetőleg 
nagy számmal részt venni sziveskedjenek.

Találkozás Budapesten, 1913. évi no­
vember hó 27-én d. o. fél 12 órakor a 
Pannonia-kávéházban.

Nagyvárad, 1913. nov. 24.
Rimler Károly, 

polgármester.

KÉPSZÖVETSÉGI ~ 
agitáció a megyében.

Uj helyi csoportok.
A keresztény Népszövetség zászlója mind 

diadalmasabban halad előre. Nagyvárad kath. 
közönségének meghódítása után most a 
megye kerül sorra és az agitáció mindenütt 

' a legnagyobb siker jegyében halad előre.
Frűhwirth Mátyás népszövetségi titkár 

kőrútjában a következő helyeken tartott gyű­
lést eddig.

Fugyivásárhely. Este 7 órakor folyt le 
' az értekezlet az iskola termében. Kresznerics 

Gyula káplán megkapó szavakkal nyitotta 
meg az értekezletet, amelyen a titkár be­
szélt a népszövetség törekvéseiről. A beszéd 
hatása alatt sok uj tag iratkozott be a ré­
giek mellé. A hallgatóság között ott volt 
Cziffra Sándor kántortanitó és Székely Gyula 
várad velencei tanító. A gzülés után azz egész 
közönség elénekelte a „Hymnust.“

Váradszőllősön vasárnap délelőtt folyt 
le a rendkívül látogatott népszövetségi gyű­
lés. Szebeny Gyula a község közszeretetében 
álló esperes-plebános nyitotta meg a gyű­
lést, amelyen a titkár tartott beszédet a nép­
szövetség céljairól. A beszéd hatása alatt 
megalakult a helyi csoport, amelybe azon­
nal 25 tag lépett be. A hallgatóság soraiban 
volt: Roskovics Béla főjegyző, Csáky Mi­
hály f kántortanitó, Fernbach Antal bíró, 
Szabó Sándor gondnok, Szlafkay Ferenc, 
Szlafkay Mihály, Béres István, Ridi Károly, 
id. Ridi József, Ridi György előkelő gazdák’ 
Katona János szövetségi igazgató, Katona 
Sándor építész és még sokan.

Köröstarjánban vasárnap délután az 
iskola tágas helyiségében folyt le a látoga­
tott népszövetségi gyűlés. Hamernyik Sán­
dor róm. kath. plébános és Nagy Traján 
gör. keleti lelkész vezetésével ott volt az 
egész falu, amit a két szociálisan és neme­
sen gondolkodó papnak lehet köszönni. Igazi 
modern papok, akik a híveiknek nemcsak 
lelki, de gazdasági szükségleteivel is törőd­
nek. A gyűlést Hamernyik Sándor plébános 
lendületes szavakkal megnyitotta. Utánna a 
titkár mondott beszédet a keresztény nép 
valláserkölcsi és gazdasági helyzetéről, majd 
rátért a Népszövetség programjára, foglal­
kozott a kereszténység ellen naponként fel­
merülő vádakkal. A beszéd hatása alatt 
azonnal megalakult a helyi csoport és 28-an 
be is léptek. Ez a szám folyton növekvő­
ben van. Itt erős helyicsoportra van kilátás.

Ezekkel ismét két uj helyicsoporttaí 
szaporodott a Népszövetség, amelynek mo­
dern és szükséges törekvései sorba meghódít­
ják az öntudatos keresztény polgárságot. Bi- 
harmegyében alig van már község, ahol ne 
küzdene egy kisded csapat a népszövetségi 
zászló alatt.

Tikászné 20G koronát
fizetett az álvizsgálóbirőnak.

A Tikász-pör szenzációs epilógusa 
Becsapták á vádlott feleségét. —

A szenzációs Tikász-pörnek érdekes epi­
lógusa játszódott le tegnap a nagyváradi 
kir. törvényszék büntető bírósága előtt.

Agyafúrt emberek az apja meggyilko­
lásával vádolt id. Tikász Sándor feleségét 
ravasz módon hálózták be, hogy pénzt csi­
karjanak ki tőle. Sikerült is az érdekes ma­
nőver.

Az eset különben, amint az ügyet a 
tegnapi főtárgyaláson kiderítették, a követ­
kezőkép történt.

Innen Nagyváradról Tikászné egyre- 
másra kapta a leveleket, persze hamis alá­
írással és ilyenféle szöveggel:

. . . jöjjön be jó asszony, tudok én se- 
■ giteni a maga baján. Ismerek itt egy nagy- 
I ságos urat, aki majd el fog járni a vizsgáló­

bírónál és az ura nemsokára kiszabadul.
Tikászné be is jött Nagyváradra és a 

megbeszélés szerint a Ritoók Zsigmond-utcán 
találkozott a levélíróval. Orosz Gábor volt 
az asszony nagy jóakarója, aki mikor ott a 
sarkon beszélgettek, nagyot köszönt egy 
arra haladó úri kinézésű embernek.

— Alászolgája nagyságos vizsgáló­
bíró ur!

A „vizsgálóbíró“ megállóit, beszélget­
tek és Tikászné diszkréten átnyújtott neki egy 
borítékban 200 koronát.

— Ha szükség lesz, még fogok küldeni 
a nagyságos urnák.

— Jól van, Tikászné, majd elintézzük a 
dolgot, biztatta az asszonyt.

Tikászné azután, mint aki jól végezte 
dolgát, hazament.

Otthon azután még mindég jöttek a 
levelek, hogy szükség volna még pár száz 
koronára.

Talán ezt is megküldte volna az asz- 
szony, de közben a csendőrök — meg- 
j egyzendő, hogy ez még a nyomozás ideje 
alatt történt — házkutatást tartottak és ak­
kor kerültek napfényre a levelek.

Persze nyilvánvaló volt, hogy az asz- 
szonyt alaposan félrevezették és a vizsgá­
lat meg is állapította, hogy Orosz Gábor 
volt a tettes, a társa pedig az álvizsgáló-

I bíró és az egész ügy értelmi szerzője Braun 
Dezső volt.

Hová lett a vádlott?
Orosz Gábor, aki különben nagyon 

sokszor büntetett ember, legutóbb éppen a 
belényesi ékszerrablás ügyében szerepelt, 
vizsgálati fogságban van.

Braun Dezső a főtárgyalásról megszö­
kött. Délelőtt látták a tárgyalóterem előtt, 
mire azonban az ő ügyének tárgyalására ke­
rült volna a sor, sehol se találták. Elrendel­
ték az elővezettetését, azonban a rendőrség 
is alig akadt rá. Végül is kénytelenek voltak

|| |^|> Arany-, ezüst
II BMI% ■ J[ ékszer és óra 

: áruháza :
NAGYVÁRAD, Fö-utca, Rákóczi-ut 1. sz.
GoUnaun-li&z (Barna Jenő női dlvatflalete melleit.)

Mai naptól keadve vásárolhatni
Aranyláncok, nyak­

láncok 10,12, 14 kor. 
Gyűrűk 4, 5, 8. 10 kor. 
Fülbevalók 2, 8, 4, 6, 8 kor. 
Karikagyűrű 5, 6, 8 kor. 
Acélórák 4, 5, 6 kor. 
E*üsl óra 7, 8, 10 kor. 
Arany női óra 20, 26, 80 kor. 
Férfi aranyóra 85, 40, 60 kor. (

Ingaóra 10, 12, 15 kor.
Ébresztőórák 2.50, 3, 4 kor.
Valódi ezüst kés és villa ö pár 
, 18-14 kor.
Órajayitáa 1 koronától kezdve.
Ékszer-javítások és átalakítások 

olcsón eszközöltetnek.
Szemüvegek beteg szemekhez or­

vosi recept nélkül kaphatók.
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a tárgyalást délutáni* h*l*sat*ni, hátba ad­
dig előkerül. A főtárgyalási elnök, Ember 
Géaa délben egész véletlenül látta meg * 
Kispiaeon Braunt, szólt a rendőrnek és igy 
vezették elő * délutáni tárgyalásra.

Tagad a vádlott.
Délután kezdték meg az érdekes pór 

tárgyalását Ember Géza elnöklete alatt. A 
vádat dr- Farkas István kir. ügyész képvi­
selte, a védelmet dr Lázár Márton ügy ved 
és dr Steiner ügyvéd helyettese, Bodó 
Attila látták el.

Orosz Gábor nem tagadta a levélírást, 
azzal védekezett, hogy Braun Dezső volt az 
ügy értelmi szerzője.

A másodrendű vádlott, Braun Dezső ta­
gadott. Kézzel-lábbal tiltakozott a vád ellen.

— Kérem én még soha sem voltam bün­
tetve, 50 éves ember vagyok, vagyonom is 
var., fizikai lehetetlenség, hogy ilyesmit el­
követtem volna.

Davola Ödön és Erős Lajos tanuk uzj. 
állítják, hogy ők éppen a kérdéses időben 
arra jártak az ügyvédi kamara felé és 
látták Oroszt, Braunt, meg Tikászáét együtt. 
Egy-egy elejtett szót hallottak is.

Kihallgatják Tikászáét is, elmondja a 
megvesztegetés történetét. Az emberekre, kü­
lönösen Braunra már nem tud ráismerni, 
ilyenféle alakok voltak, annyit tud. Mikor a 
pénz átadása történt és együtt beszélgettek, 
határozottan tudja, hogy senki se járt az ut­
cán, a közelükben egyáltalán nem volt egy 
ember sem, különben rövid ideig tartott az 
egész.

A bíróság mindkettőjüket bűnösnek 
mondta ki, és elitélte őket egy évi és 6 havi 
börtönre.

Az ítélet ellen a vádlottak felebbezést 
jelentettek be.

A bíróság azután Orosz Gábor vizsgá­
lati fogságát meghosszabbította, Braun De­
zsőt pedig vizsgálati fogságba helyezte és el­
rendelte azonnali letartóztatását. Ez ellen el­
keseredetten tiltakozott, de hiába, szuronyos 
börtönőr vezette be az ügyészi épületbe. A 
védők a vizsgálati fogság elrendelése, illetve 
meghosszabbítása ellen fel folyamodást jelen­
tettek be.

Úgy látszik azonban, hogy az ügy szálai 
sokkal mélyebbre nyúlnak és nemcsak egy 
szimpla családról van szó és e mögött a por 
mögött, sokfelé ágazó, gyanús manipuláció 
rejlik.

Az ellenzék újabb leleplezé­
sekre készül. Politikai munkatársunk 
jelenti: Valaki fölvetette azt az eszmét, hogy 
a munkapárt ne menjen föl a delegáció 
keddi rendkívüli ülésére, hogy ne tartsák 
meg az ellenzék kérésére összehívott ülést. 
Ez s terv azonban nem vált be, mert az 
ügyrend a tanácskozási képesség tekinteté­
ben nem intézkedik és csak a határozatké­
pességre vonatkozólag mondja ki az abszo­
lút többséget. A munkapárton délben azt a

fölvilárositúst adták hogy kedden mind * 
két ülést megtartják. .

Az ellenzék a kormánynak erre az el­
járásár* hir szerint azzal fog felelni, hogy 
kedden a képviselőházban újabb kellemet­
len leleplezéseket teszt * kormányról s en­
nek során összeférhetetlenségi bejelentések 
is fognak történni.

Az eíveszett tartalék-
A szőlősgazdák mozgalma 
az agrár kölcsön dolgában.

A filoxera pusztítása utón a kormány az 
u. n. agrár kölesön utján igyekezett a szőlős­
gazdáknak módot nyújtani arra, hogy szőlői­
ket felnyithassák. Ezrekre megy azoknak a 
száma, akik igénybe vették az agrár köl­
csönt, amelyben azonban nem volt sok kö­
szönet, mert az illető adósnak keze-lába 
megvolt kötve.

Egyik nagy sérelem az volt, hogy a 
kölcsön összeg tiz százalékát tartalékalapba 
kellett befizetni. Ennek a kezelésébe nem 
volt beleszólása az illető adósoknak, vagyis 
intézkedtek az ő bőrükről, az ő beleszólásuk 
nélkül. Bekövetkezett, amit nem is sejtettek, 
a kezelés felemésztette a tartalékot. így a 
kölcsönt felvevőknek a kamat mellett még 
ezt a 10 százalékot is fizetniük kell.

Ebben a kérdésben dr Molnár Imre, a 
nagyváradi hegyközség elnöke ez ellen moz­
galmat indított, amely most már országos 
mozgalommá nőtte ki magát s felrázta közö­
nyükből a szőlősgazdákat.

Ebben a kérdésben a szőlőbirtokosság 
december 7-én országos gyűlést tart.

A magyar szőlősgazdák országos egye­
sülete a gyűlés ügyében a következő átira­
tot küldte' a nagyváradi hegyközség elnök­
ségének :

A szőlőtermelők, akik a M. Agrár- és 
Járadékbank által nyújtott és az állam által 
garantált kölcsönnel újították fel szőlőiket, a 
törvény értelmében a nekik megszavazott 
kölcsönösszeg tiz százalékát a pénzügyminisz­
térium kezelése alatt álló tartalékalapba vol­
tak kénytelenek befizetni. Most, hogy avisz- 
szafizetési határidő egyes agráradósoknál már 
lejárt, vagy a közel jövőben fog lejárni, ki­
derül, hogy a tartalékalapba befizetett össze­
gek már nincsenek meg s igy a pontos fize­
tők ezt többé nem kaphatják vissza.

Tenintettel arra, hogy úgy a kölcsön 
nyújtása, mint a kölcsönnel terhelt szőlők 
betelepítése és ellenőrzése, valamint az ese­
dékes részletek fizetésének pontos betartása 
az állam felügyelete mellett történt, senki 
sem képzelte, hogy e címen olyan nagyará­
nyú veszteség érhesse ezt a tartalékalapot.

Az érdekelt szőlőbirtokosság azért eme 
sérelmet egyesületünk f. évi közgyűlésén 
feltárta és ott határozatba ment, hogy egye­
sületünk országos mozgalmat indít a tarta­
lékalap visszafizetése ügyében. Ez a gyűlés 
f. évi december 7-én (vasárnap) délután 4 
órakor az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület nagytermében fog megtartatni.

Erre a gyűlésre, melynek tárgya közel 
tízezer olyan bortermelőt kinek szőlője ag- 
rárkölcsönnel van megterhelve, igen közel­
ről érint, van szerencsénk a t. elnökséget is

1913 nov 25

tisztelettel meghívni. Együtt*! pedig felkér­
jük, hogy erre a gyűlésre ai érdekelt sző­
lőbirtokosság figyelmét úgy hivatalos lupj* 
utján, mint más alkalmasnak tetsző rnódo* 
annál is inkább szíveskedjék felhívni, mert 
a mozgalom sikere elsősorban attól függ, 
mennyire mutat maga az anyagilag sújtott 
gazdaközönség ez iránt érdeklődést. Kiválé 
tiszteletettel a gyűlés előkészítő bizottság* 
nevében a Magyar Szőlősgazdák Országot 
Egyesülete. Dr Molnár Imre s. k. alelnök, 
mint elnök. Dr Dincker Jenő s. k. egyesü­
leti igazgató, mint előadó.

Jl megmentett mentöcsolnak.
Lovasrendőrök attakja a Körözs 

medrében. — A Fácános titka.
*

A hétfői lapok hírül adták, hogy egy 
ismeretlen ember vasárnap este hat és hét 
óra között ellopta a inentőcsolnakot. A kis 
csinos sajka a rendőrségi épület előtt, az 
újvárosi uj partfal mellé van kikötve. A 
földalatti lépcsőn ment le a tettes, a láncot 
elreszelte, beült a csolnakba és andalító olasz 
dalt dúdolva mint a velencei gondolás, in­
dult el talán világköruti csolnakázást ter­
vezve Tisza, illetve a Nemzeti-hid felé.

A lovasrendőrök erélyes eljárása révén 
az elveszettnek hitt mentöcsolnak megke­
rült.

Vasárnap este telefonon értesítették Zi- 
lahy Antal inspekciós rendőrfelügyelőt, hogy 
a város csolnakján csolnakázik egy halász- 
egény. Még pedig a Nemzeti-hid körül van 
már az illető, aki erős tempóban halad nyu­
gat felé és látszat szerint esze ágában sincs 
visszafordulni.

Zilahy intézkedése folytán négy lovas­
rendőr indult megmenteni a inentőcsolnakot. 
A lovasok vágtatva rohantak a Fácános 
felé.

Félórai galoppozás után fedezték fel a 
folyó közepén a homályba burkolt vizi utast. 
Rákiáltottak, hogy nyomban szálljon ki. 
Persze, hogy nem tette, mert hiszen a viz 
közepébe november végén kiszállani leg­
alább is náthát jelentene. A lovasok azon­
ban nem engedték, hogy egy vizipatkány 
csak úgy kukoricázzon velük. Kivették a 
jó öreg pisztolyokat és egy, kettő, három : 
lőttek.

A vakmerő gondolázó gondolt ijedtében 
egy nagyot és beleugrott a térdig érő vízbe- 
Onnan nagy lubickolással beszaladt a Fácá­
nos fái közé.

A lovasrendőrök eldugták füstölgő pisz­
tolyaikat és a megmentett inentőcsolnakot 
diadalmasan a partra vonszolták. Betelefo­
noztak a központba szekérért, mert egy 
lovasrendőrtől sem lehet várni, hogy evezni 
tudjon, pláne vízfolyás ellen.

Az igás szekér meg is jelent és a saj- 
■ kát lassú lépésben beszállították a városháza 
I udvarára. Onnan egyelőre nem lophat- 
; ják el.

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
kötszer gyárában

VIIVI tfdLUUS Rákóczi-ut, (Bémer-tér.)

ahol óriási választékban kapnatók: Irigatorok, fecssandök, gum- 
harisnyák. szuszpenzoriumok, gurni-inpedők. vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolás^ czsikkeki 
Mentöszekrényekjnagy raktára, műLjak, 
táagépak, miderek jutáajns rtban 
és kitűnő kivitelben késziitetnek. Telefon 419
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* A Katholikus Népszövetség

SzÉttépett héthónapos syomh.
Részeg szülők bor­
zalmas verekedése.

♦

Az emberi vadállatot ismét felébresztette 
alkohol két emberben. A gyalázatos szen­

vedély '■ az annYiríl hatalmába kerítette 
apát anyát egyaránt, hogy őrjöngeni kezd­
tek és az utolsó két garason összevesztek. 
Ennek következménye lett a borzalmas tett, 
mely valószínűleg egy gyermek katasztrófáját 

okozza. XJ-X--+
A tegnapi vasárnap legvéresebb tragédiáját 

Lőkös László és felesége produkálták, Lö- 
kös László nyomorgó napszámos ember, aki 
szegényes napi keresetből él. A heti bérét 
vasárnap kapta ki s feleségével felcihelődtek 
még kora délelőtt. ,

_  Nagy murit csapunk ma asszony, ; 
mondta a férj.

Megkezdték az ivást a külvárosi lebu- 
jokban. De ott még mértéket tartottak. Mine 
közelebb jöttek a Szent László-térhez, annál 
többet fogyasztottak a pálinkás boltokban. 
Persze mindenütt kedves vendégek voltak, 
mert készpénzzel fizettek.

Akik látták a dülöngő házaspárt úgy 
dél felé, azok már akkor rosszat sejtettek. 
Főleg az keltett feltűnést, hogy az anyja 
karján ott didergett, nyöszörgött egy rosszul 
bepólyált csecsemő. A szegény gyermeknek 
kicsüngött a lába, kékre-vörösre marta már 
a hideg. _ T.. ,. „„

A két részeg szülő, mikorra Bemer-terre 
ért, hangos civódással ténferegtek a Bergei - 
féle korcsma felé.

_  Add elő asszony azt a koronát, mert 
megverlek. . ,

Az asszony ellentmondott. A férj rá­
rontott. Mellbevágta és az anya paizs gya­
nánt maga elé tartotta nyöszörgő, héthó­
napos gyermekét.

A rettentő jelenetre több úri hölgy el­
ájult a Bémer-téren. Lőkös László, az apa 
vad dühvei rohant az anyára és elkapta a 
gyerek két kicsüngő lábát.

Borzalmas ráncigálás, tusa keletkezett 
ekkor. Az anya a gyerek két vékony karját, 
az apa a lábát ragadta meg és úgy 1'. ’ 
ték, rángatták.

— Adod te bestia 1 Add ide

Az összefutott nép választotta 
brutális szülőket. Kivették kezeik 
gyermeket, akinek vérzett minden v ég­
tag ia.

Az anyát kocsira kellett tenni, mert 
nem tudott gyalog a rendőrségre menni, 
olyan részeg volt.

A rendőrségen még a kemény szivu 
rendőrtisztek is elszörnyedtek a borzalmas 
munkára. Kezét-lábát kiráncigálták a gy e 
reknek s úgy hozta a rendőr félholtan a ki- 
hágási ügyosztályra.

Rögtön orvosi segítséget vettek igénybe ! 
és elhelyeztették a félholt gyermeket ideig­
lenesen az állami gyermekmenhelyen, ahol 
kezelés alá vették. A két vadállatot pedig 
lezárták, mert nem lehetett velük beszélni 
sem. Egész éjjel üvöltöttek a fogdában. 
Megindították ellenük a bűnvádi eljárást.

Hát a lebujokkal mi lesz, a hol a két 
embernek a mérget kimérték 1 \ irágozni 
fognak tovább, a Bémer-tér gyönyörűséges 
Berger-butikjától mint központtól a szélrózsa 
minden irányában a kültelki korcsmákig.

a cipődivat 
Újdonságai 

ARANYI 
cipBáruházába 
megérkezted.

Telefon 512 sz Telefon 512. sz.

<ÍIIREK_5
November 25. Vetitöest a Kath. Körben.
November 29. A kaszinó hangversenye.

tépdes­

te ném-

szét a 
közül a

nap délután rendkívüli népes gyűlést tar­
tottak a Katholikus Népszövetség csoport­
vezetői és más vezéregyéniségei a Kath- 
Körben. Az értekezlet behatóan megvitatta a 
teendőket: legközelebbi összejövetel csü­
törtökön este fél hétkor lesz a Katholikus 
Körben. A választási küzdelmekben a Nép­
szövetség teljes erővel vesz részt. Minden 
városrészben lesz a Népszövetségnek is sza­
vazó lisztája s az igazgatóság ezúton is 
kéri az összes tagokat, hívják föl erre a kö­
rülményre előre ismerőseik figyelmét. A 
Népszövetség lisztája kizárólag a polgárság

i érdekeinek szemmel tartása mellett állittatik 
össze, távol áll minden klikktől s önzetlen 
polgárokat kíván a város parlamentjébe 
küldeni.

* Nem lesz közköltő emelés.
! Mint már említettük, Nagyvárad városa most 
I tárgyalja a város 1914. évi költségvetését.

A főszámvevő összeállítása

* Vetitöest a Katholikus Kör­
ben. Ma este 5 órakor ismét vetitöest lesz 
a Katholikus Körben. Dr Krűger Aladár fog 
előadást tartani a lipcsei csata 100 éves ju­
bileuma alkalmából a népek csatájáról. Az 
előadást szebbnél-szebb színes vetített képek 
kisérik.

* Magyar Nemzeti zarándoklat 
a Szentföldre. Hercegprimási hozzá- 
j árulással és a püspöki kar több tagjának 
védnöksége alatt zarándoklatot vezet a 
Szentföldre Gaibl Sándor p. praelatus, apát­
kanonok (Pozsony, Káptalan-utca 3.) 1914. 
február 28-iki indulással, a résztvevők szá­
mának korlátozásával. A 37 napra ter­
jedő és rendkívül változatos és látnivalók­
ban is gazdag programúm utazás dijai: az 
I. osztályon 1000 korona, a II. osztályon 
800 korona, a III. osztályon 480 korona. 
Jelentkezni 1914. január 1-ig lehet, rész­
letes programmokat válaszbélyeg ellenében 
küld az érdeklődőknek.

* Háztulajdonosok figyelmébe. 
Saját érdekükből figyelmeztetjük a háztulaj­
donosokat, miszerint a házbérvallomások be­
adásának határideje nov. hó 30-án lejár és 
mindazok, kik ezen határidő után nyújtják 
azt be, a törvény értelmében birsággal Buj­
tatnak.

a

i költségvetését.
A főszámvevő összeállítása szerint tetemes 
városi adóemeléssel lehet csak az egyenle 
get beállítani. A város tanácsa azonban 
mindenáron elakarja kerülni ezúttal a köz­
költő emelést s már napok óta tárgyal e 
felett. Tegnap azután már zárt ülést tartott 
a tanács, nehogy nyilvánosságra kerüljön a 
tanácskozás. Mint értesülünk, már az összes 
bevételi és kiadási tételeken keresztülmen­
tek és annyit el is értek, hogy nem emelik 
ezúttal a közköltőt. Egyes dolgokat, amelyek 
nagyobb összeget igényelnek, későbbre 
hagyta a tanács. Még azonban nem fejezte 
be a költségvetés tárgyalását, mert több 
kérdést egyelőre függőben hagytak.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
dr Tóth Kálmán kecskeméti kir. törvényszéki 
joggyakornokot a nagyvárad-városi járásbíró­
sághoz jegyzővé nevezte ki.

* Adományok a népszövetség­
nek. Marossy Károly a csoportvezetője ut­
ján a Népszövetség céljaira küldött két ko­
ronát, mely összeget köszönettel nyugtatvá- 
nyoz a Népszövetség pénztárosa.

* Missió Békésen. Szépen sikerült 
missió volt Békésen november 16 -23-ig, me­
lyet Horváth Lajos és Heidl Vilmos laza- 
rista atyák tartottak. Tartalmas beszédeik 
alatt mind a nyolc napon a templomot zsú­
folásig megtöltötte a hívek sokasága. A hit­
szónoklatok nagy hatást gyakoroltak a hall­
gatóságra s ezt mi sem bizonyítja jobban,, 
mint ama örvendetes körülmény, hogy a- 
gyónók száma 1350 volt. Ez igen nagy 
szám egy negyedfél ezer lelket számláló s 
nagy protestáns tengerben élő hitközségben. 
Sajnos, hogy a templom kicsinysége miatt 
az ájtatoskodó hívek jelentékeny része nem 
vehetett részt az ájtatosságokon.

* A körorvosok nyugdija. Egy al­
kalommal már megemlítette a Tiszántúl, hogj, 
Sándor János belügyminiszter a körorvosok 
nyugdíjügyének rendezésére igen nagy súlyt 
helyezett és e végből rendeletet adott ki a

Kovái* Kálmán Készü:
mű-n sztalos

Nagyvárad, Vámháv-atca 38. (Gáagjárral aaemben.)

i egyszerű és mű-buto-
• rókát, teljes lakásberen­

dezést, valamint mindennemű asztalos, 
munkákat. Állandó raktár bel- és kül­
földi száraz anyagokból. Telefon 99. sz.
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vármegyékhez a körorvosok fizetésének ösz- 
szeirása tárgyában. A rendeletet most foga­
natosították Biharmegyében. Tegnap minden 
járásból beérkeztek a kimutatások s holnap 
felterjesztik az összes iratokat a miniszter­
hez. A minisztériumban most folynak az alap­
munkálatok és ehez szükséges elsősorban a 
törzsfizetésről szóló kimutatás.

* A Szigligeti Társaság felol­
vasó ülése. Előkelő és szép közönség 
gyűlt össze vasárnap délelőtt a városháza 
nagytermében a Szigligeti Társaság első fel­
olvasó ülésére. A szezonnyitó ülésre szép, 
nivós programmot állított össze a Szigligeti 
I ársaság. Dr Rhédey Kornél, premontrei ta- 

■nár, a Társaság rendes tagja Nietsche eszté­
tikája címén tartott értékes és élvezetes fel­
olvasást, amelyet a közönség zajos tapsok­
kal honorált. Majd Antal Sándor lépett a 
pódiumra és egy novelláját olvasta fel. Vé­
gül Etsy Emilia a tőle megszokott finom 
művészettel adta elő Sas Ede néhány igen 
sikerült költeményét, melyek közül kivált a 
„Nápolyi emlékek“ igen tetszettek ötletessé­
gükkel. A „Lázár feltámasztása“ cimü vers 
ís szépen van megírva, de témája elhibázott, 
mert a bibliai Lázárnak adja szájába a szerző 
pesszimista gondolatait. Ezzel a fényesen si­
került matiné véget ért.

* Rendőrvizsga. Vasárnap ünnepé- 
..yes keretek közt fog lefolyni a rendörök 
vizsgája. A gyakorlati és elméleti oktatást 
iigely Alajos kapitány végezte s remélhe­
tőleg a legteljesebb megelégedést fogja el­
emi. Hangsúlyozzuk ezúttal is, hogy mód­
felett kívánatosnak tartjuk a rendőrlegény- 
5(-!g gyakorlati kiképzését, teljes helyisme­
retét. Eddig nem egy esetben tapasztaltuk, 
hogy a legegyszerűbb esetnél, felvilágosítás­
nál, utca vagy középület fekvésének meg­
magyarázásánál nagy járatlanságot árult el 
a legénység. Ez az állapot örvendetesen ja­
vult bizonyos idő óta. A vizsga elé élénk 
kíváncsisággal néznek.

A képkiállitás megnyitása. 
Mint azt előre láttuk: úgy is történt. Va­
sárnap délelőtt nyílt meg a nagy nyilvá­
nosság számára, Vastagh Gyula ' képkiálli- 
tása s azóta egyebet nem hallunk a tárlat­
ról, mint a legjelesebb elismerést. Mindenki 
elragadtatással nyilatkozik a kiállítás gaz­
dagságáról, változatosságáról és előkelő szín­
vonaláról. Nagy és előkelő közönség hullám­
zott a vármegyeháza pompás festményekkel 
ékeskedő nagytermében s a kiállítás azóta 
is állandó látogatottságnak örvend. Teenan 
délelőtt előkelő látogatója is volt a tárlat­
nak. Megjelent ott dr gróf Széchényi Miklós 
a lelkes mübarát, titkárja, dr Bréhm Lőrinc 
kíséretében, aki hosszabb ideig időzött a tár­
lat látnivalói közt és teljes elismerését fe- 
jezte ki Vastagh Gyulának, a kiállítás ren­
dezőjének.
1 / K®rele,n- Az 1914. évben megje­
lenő „Nagyváradi Címtár“ csoportosított 
TTnitíSSZefál|htá? céljábó1 Kemény3 rendőr- 

felhlvást intézett különböző inté­
zetekhez es társulatokhoz, amelyben kéri 
doTlapokS ^^lőbb^e^k^vissza'küMenilzí' 

sä
X Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 

n. b. rendelőmket, hogy Hatvány és Szent- 
kmföilu beltagja’Hatvany hosszabb 
k"'fbld‘ tannlmányutról haza érkezett. Szives 
Ä M Ün? HatVany és Szentmiklóssy 
rücsök, Nagy Sándor-utca 1. y

Leharapta a fülét. Nagy Fe­
renc 51 éves napszámos, helybeli lakos, ina 
reggel a Nagypiactéren egy adósával Csigái 
Lajossal találkozott s kérte a 3 korona tar­
tozásának megfizetését. Erre Csigái meg­
haragudott, a földről felvett követ vágott 

■ hitelezőjéhez, mire bírókra keltek; eközben 
Csigái balfülét harapta le Nagy Ferencnek. 
A nagy ribillióra összecsődült közönség vá­
lasztotta szét a két birkózó felet.

* Rejtélyes jósnő. Johán Katica 
| szobaleányhoz folyó hó 17-én beállított egy 

asszony s azt mondottt, hogy neki hatósági 
engedélye van a város területén jóslásssl 
foglalkozni. A szobalánynak mindenfélét 
összebeszélt, mig végre megfőzte az idegen 
asszony — kinek nevét és lakását nem
tudja, hogy ö tényleg tud — jósolni. Az 
elmondott kabalás babonás dolgok után a
szobaleány 2 blúzt, 4 korona készpénzt 
és különösen a jósláshoz szükséges­
nek mondott aranygyűrűt adott át az asz- 
szonynak, hogy másnap azokat majd visz- 
szaadja. A jelzett idő óta azonban a jósló­
asszony nem jelentkezett s abbeli bosszúsá­
gában, hogy a javasszony neki 50 korona 
kárt okozott, tegnap feljelentette a rendőrsé­
gen. Ma délelőtt a Nagypiactéren a szoba­
lány elpanaszolta egy ismerősének, hogy mi­
ként csapta be őt egy asszony; ezt véletle­
nül a javasasszony nővére is meghallotta, 
aki azt mondotta Katinkának, hogy a Ko- 
lozsvái i utcában lakik a javasasszony nővére 
azonban nem akarta megmondani, hogy me­
lyik házszám alatt.

Áruraktár leredukálása folytán

mélyen leszállított árak
Kossuth-utca

női divatáru'lázában.
Eladásra kerülnek a kö­
vetkező cikkek melynek 
minőségei elsőrendüek. 

Kosztüm, ruha és blúz sietek 
Selymek, bársonyok. Vásznak, 

schiffonok asztalnemüek.
Posztó, szövet, vászon, plüseh, 
és csipke függönyök. Ágy- és 
asztal térítők. Szőnyegek. Mosó 
barhetek, zephierekéskartonok.

: Kész női és férfi fehérnemüek. 
Paplanok. Szőrme áruk.

Menyasszonyi kelengyék
Csipkék, hímzések, harisnyák
és bélésáruk és itt még sok 
föl nem sorolt árucikkek. Vi­
dékre mintákat mig a raktár 
tart nagy készséggel küldők. 
Telefon az egész vidékre 10-30.

szakértelemmel, lelkiisme- 
szolid árakon eszközölnek.

* Ki a gyilkos? (A Vigadó mozgó 
szenzációja.) Nagyszerű uj sláger dráma 
látható ma a Vigadó mozgóban. „Ki a 
gyilkos ?“ a cime a mozgalmas, érdek feszi tő 
drámának, a mely tárgyát a katonai élői­
ből merítette. Négy felvonáson keresztül 
tartja izgalomban a nézőt a remek darab, a 
mely csak ma lesz műsoron. Kitűnő újdon­
ságok a kisérő filmek is.

* 3 utcai szoba és mellékhelyi­
ségből álló lakás november hó 1-től kiadó, 
megtekinthető Schlauch-tér 30. hol a ház­
mester nyújt bővebb felvilágosításokat. Le­
számítoló és Jelzálogbank rész vény társaság

x Farkas-féle parkett-pasta 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit! Kilója 
2’40 kor. fél kilós próbadoboz 1'20 kor. Kap­
ható : Farkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

x Aki sikerrel akar hirdetni, forduljon 
a Leopold Testvérek hirdető vállalatához Buda­
pest, Vll., Erzsébet körút 41., ahol hirdetéseket 

| az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és 
I naptárakban kiváló • • • 

retesen, pontosan és ___
Minden felvilágosítás a t. c hirdetőknek' díj­
mentesen.

x Felhívjuk ni. t. olvasóink figyelmét 
Büchler Márton bútorkereskedő lapunk mai 
számában levő hirdetésére.

x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóczy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká­
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá­
risi modelekből állandó választék áll a 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb 
boltból mellett rendkívül jutányosán árusít.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgaimi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumátikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cegnek modernül berendezett garages Kór- 
haz-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x ingyen javitjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Állandó nagy raktár kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötőde 
Bartos és Társa (a Széchényi-szállodává! szem­
ben Rákóczi-ut 10.) Ls a mi fő „Bartos ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

, , x . Házvezetőnői állast keres vidéken 
piebaniára egy középsőm intelligens un nő, a 
háztartás minden ágában jártas. Címe meg­
tudható a kiadóhivatalban.

x Érdekében áll mindenkinek 
pénzt megtakarítani ha bevásárlást 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
tel az Ungerleider Salamon üzletét 
»zent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi, 
noL gyermek trikók, lélekmelegitők, szö­
vetek kesztyűk, harisnyák, kamásnik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított arban beszerezhetők.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utoa 31 
stóm alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatok Kossuth-utca 3. szára alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

Úri fehérnemű, « FO WNJES» 
keztyü, < Habig* kalap, ere­

deti ANGOL CIPÓ 
egyedüli raktár

JKóth fid. Utódánál,



» Ridzyk József épület- •» műtakatos 
Nagy-Várad, Beöthy Ödöu-utea 1. sr.áin. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Hlváílal minden 
a szakmába vágó épliletmunkát a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegesselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tiizmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredönvQk, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

FIGYELEM! Óriási választékok iskola sze­
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fíu és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fin sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. . Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blonsche 250 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, liákóczy-ut 18.

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május l-től 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

x Kolonba járó cipők 3 koronától kezdve 
női párti fél cipők minden színben 5 koronáén', 
női chevrau vagy boksz cipók 7 kor., férfi 
chevrau v. boksz cipők 8 kor., í'iu boksz cipő 
35—39 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosnik, téli cipők, fehérneműtök, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Fekelé 
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

x ©ssi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x ZONGORA, tanulásra alkalmas, el­
adó, Úri-utca 33. sz.

x Jönnek a katonák, vonatok, 
automobilok, babák, mikulások, ridickülök 
nyakkendők, bárányok és ezerféle egyébb 
játékok karácsonyra a Párizsi Bazárba Sas 
alatt.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű mellfiiző különlegességeivel 
Szinház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

x ZOMBOR SÁNDOR sebész-orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesit j gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 
17. sz. alatt, ahol villanyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle lémcsi szó­
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

x Szöllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
7»ácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

POVAZSÁI J0ZS1J 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, 3azá,r épület, 

fczinház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Cukorka és csokoládé különleges­
ségek a legjobbak csakis Aszódi üzleteiben, 

! mert 3 üzlet részére sok a fogyasztás és így a 
cukorkái nem állottak, hanem mindig frissek 
és élvezhetőnk. A közönség kényelmére Rákóczi- 

| utón Kiss tőzsdéje mellett a Csokoládé Király 
i Aszódi fióküzlete vasárnap is egész nap a vá- 
j sárló közönségnek rendelkezésére áll. Fő-üzlet

Elsőrendű mideui hölg/fadrásiiaren a

Ram ni ingeré
színházi és hölgyfodrász

W szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076

x Csodaszép mézédes csetnegeszőllő ! 
Legnemesebb hazai és tiroli fajalmák ! 
Óriási tiroli maróni. Valódi debreczeni páros­
kolbász. Kitűnő fehér és piros hegyi-borok! 
MERTZ NÁNDOR csemege-üzletében, Körös­
utca, Telefon 448. sz.

x Két jogász sétál a városban, »zömben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője vau, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet -be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

x Tölgyszölökarő hegyezett, hasított 
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásról 
legalább egy waggon rakomány (cca. 4000 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szál­
lításra a Polgári Takarékpénztár r. t. áru­
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Te­
lefon 11—95.

i Valódi PERZSA szőnyegek
'e és, legfinomabb kivitelű CSIL­

LÁROK óriási választékban a 
Budapesti főüzletünkből megér- 

| keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK mig
í a készlet tart. Megtekinthető

vételkényszer nélkül

(vétel STERNBERG és eladás 
régiség, ékszer és mükereskedés h

$ Szt. László-tér, Kishidfő.

í Matyók Péter tambura zenekara a 
Korona-kávéházbatl. Ma és minden este a Korona- 
kávéházban hangversenyez közkívánatra Matyók 
Péter (Paganini) tambura zenekara teljesen újonnan 
szerződött tagokkal, a közkedvelt társulat magán- és 
duett számokkal működik közre. A gazdagon össze­
állított műsorból kiemelendő a közkedvelt Gyöngyi 
duett A társulat tagjai : Kővári Rózsika, Kővári 
Boriska, Simon Juliska, Kosa Böske és Jahász Ilonka 
énekesnők. Naponta változatos műsor. Kezdete este 8 
órakor. Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter karmester.

"ti"’—m-r~ minim..... —rím'------------ - ——i— rirrn — i~innew

I A legszebb

í ffiw. kézimunkák
I Táíray cégnél I 
§ Rákóczi-ut 4. Telefon 783. | 
..ntwc-iwcw au asm

Fogak és fogsorok úgy háncsukba 
mim aranyba foglalva szsjpiidlás 
nétküi, továbbá, arany koronákat, 
esapfogakat, hídmuukálat fog és 
gyökér hussás és tartós fogtötné- 

seket Részit

vizsgázott fogtechnikus.
N.-Várad, Bémer-tér (Emiié Kávéház felett.)

Has
Heti műsor.

Ke ld: A bukaresti Nemzeti-színház tag- 
! útinak vendégjátéka. (Bérletszünet, 25 száza­

lékkal felemelt helyárak.)
Szerda: A bukaresti Nemzeti-színház 

tagjainak vendégjátéka. (Bérletszünet, 25 szá­
zalékkal felemelt helyárak.)

Csütörtök délután : János vitéz. (Ifjúsági 
előadás.) Este: Titok. (Bernstein drámája. 
Bemutató előadás.)

Péntek: Titok.
Szombat: Titok.
Vasárnap délután : A nevető férj; este: 

Éva.

A bukaresti színészek 
vendégszereplése-

Ma kezdik meg vendégszereplésüket a 
bukaresti színészek. A bukarestiek két napig 
november 25-én és 26-án lesznek a Szigli­
geti-színház vendégei Antonescu Viktor drá- 

' mai színtársulata az első napon M. Landoy 
! három felvonásos Legea Ertarei (A megbo- 
| csátás törvénye) cimü vígjátékét adják elő 

és I. L. Caragiati Napasta (A bosszú) cimü 
két felvonásos drámáját.

A második napon A Bopus, három fel­
vonásos erkölcsi vigjátéka: Poama Cruda 
(Az éretlen gyümölcs) kerül bemutatóra.

Lévai Farkas. Szerződtetés céljából 
mutatkozott be tegnap a Faunban Lévai 
Farkas, a debreceni társulat volt tagja. 

' Amennyire Sir Ernst aránylag kis szerepé- 
i bői meg lehet ítélni, Lévai Farkas képzett, 

szép készültségü színész, a ki kis szerep­
ben meg tudja találni az egyéni vonáso- 

! kát. Szerződtetését —■ a bemutatkozás után 



ítélve — a magunk részéről örömmel lát­
juk, persze csak akkor, ha helyette nem 
valamelyik régi jó erő elbocsátása vétetik 
tervbe.

Szubreti-svatás. Méltán adhatjuk 
ezt a eimet a színház vasárnap esti előadá­
sának, amelynek keretében Lehár operettéje, 
az Éva kerül szinre. A címszerepet ez estén 
F. Károlyi Leóna úrasszony énekli, de külö­
nös érdekessége lesz ennek a bemutató- 
scámba menő előadásnak, hogy Pipsit Szent- 
györgyi Mártha játsza. Tudvalevő dolog, 
hogy a drámai ensemblenak ez a ki'ünő mű­
vésznője, több sikerült kísérlet után, mint 
operette-szubrett szerződött el Nagyváradról, 
tulajdonképeni szubretté avatása azonban va­
sárnap sste lesz, az Éva előadásán, amely­
nek Pipsije a legtelivérebb szubrett-szerepek 
egyike, amilyenhez hasonlóan nagyszabásút 
Szentgyörgyi Mártha még nem játszott.

íe/PORT^s□ a a
Döntő mérkőzés 

az ezüst serlegért.
— NAC-NÍ.1E 6: 0. -

Csaknem a kapuzárásra maradt a sze­
zon egyik legnagyobb clon-ja, az ezüst ser­
leg döntője.

A verseny a múltkor felmerült differen­
ciák miatt húzódott ekkoráig s a viharos 
előzmények nem hogy lohasztották volna, 
hanem még reklámszerüen fokozták az ér­
deklődést s a közönség számát.

Az idő gyönyörű volt s a természet c 
ritka ajándékát a footballozók és nézőik 
tudják legjobban megbecsülni, még finan­
ciális szempontból is.

Az izgalmas meccs a NAC igazán nem 
várt hatalmas győzelmével végződött. Az 
ezüst serleg tehát szintén a NAC zsák­
mánya lett és mint becses trófea oda ván­
dorolt a bajnok csapat archívumába az ezüst 
labda mellé.

A meccs dr Bossányi K. szöv. biró (Ko­
lozsvár) preciz vezetésével s a NAC rendo- 
zésében már 2 órakor kezdődött zsúfolt né­
zőtér mellett.

A külső jelek az NSE-re voltak kedve­
zők, mely Szury nélkül ugyan, de frissen 
állt ki, mig a NAC kondíciója ugyancsak 
siralmas volt: Kürschnernek a keze felkötve, 
Döme egyik lábára sántítva, úgy nézett ki 
a csapat, mintha valami csatából jöttek 
volna, a valóban fürge Nyúl és Roedinger 
is hiányzott közülők.

A NAC indít, de az NSE visszafordítja 
s gyorsan frontba megy, de a támadás siker 
nélkül marad, erre a NAC csatársora rohan 
be, de a lövés félre megy, a NAC további 
támadását Katona és Döme ofside-jei miatt 
lefújják. Végre egy heves rohamból 11-est 
kap' a NAC és Straszer zugó tapsok közt 
ragja be a vezető goalt, a NSE elkeseredet­
ten s elég szép összjátékkal próbálja az 
egyensúlyt helyreállítani, de a NAC beteg 
játékosainak önfeláldozássá is szívósan áll s a 
fél idő végéig Straszer és Döme révén még,két 
goalra tesz szert.

A meocs próbája, a második félidő so­
káig nem hozott eredményt, bár a NAC ha­
tározott fölényben volt, már azt hitték meddő 
marad a játék, a végső negyedóra azonban 
igen eseménydus volt. Kovácsot kiállítják, 
helyére Strasser megy hátvédnek s ennek 
dacára a NACssatársorának balszárnya Döme, 
Lunc, Bráhm pompás játékkal hamarosan 3 
uj goalt lő be az NSE kapujába.

Az izgalmas meccs végén a közönség 
lelkes ovációban részesítette a NAC győztes 
csapatát, mely ambíciójától sarkalva, céltuda­
tos, önfeláldozó játékával, fogyatékos erővel 
ás megnyerte a szép styét.

IRODALOM
■ ■ ■

Uj Idők. A világhiatória egyik alakja 
nyomában sem csapott talán olyan magasra 
a vér- és tüztenger, mint éppen Napoleon 
lábai nyomán és éppen ezért szinte tragikus 
erővel hat a világhódító Napoleon családi 
élete második felesége, Mária Lujza olda­
lán. Napóleont mint férjet és apát mutatja 
be az a cikk, amely az Uj Idők o heti szá­
mában megjelent és amely mutató a forra­
dalom és Császárság nagy nyolckötetes mun­
kájából. A Forradalom és Császárság az Lj 
Idők ajándékkönyvtárának legújabb sorozata, 
melynek első kötetét a kiadóhivatal ingyen 
küldötte el a lap minden előfizetőjének. Az 
Uj Idők mai számában elbeszélést irt Krúdy 
Gyula, Zsoldos László, Farkas Pál és Abel 
Hermann, a cikkek közül kiemeljük Gine- 
verné Győry Ilona Írását, a Pasteur intézet 
jubileumáról, a Budapest Barátainak társa­
ságáról szóló cikket. Szabolcska Mihály, 
Szász Piroska verse, Biró Lajos regénye 
egészíti ki a szövegrészt. A képek Között 
ott találunk egész sor művészi reprodukciót 
a Műcsarnok téli tárlatából. Színházi és 
aktuális képek, Mühlbeck Károly humoros 
rajzai díszítik még a lapot.

JM5ÄLTÄIÄJ a □ a
Nagyváradi kereskedők csalója. 

Sterbán Zoltán pár hónappal ezelőtt bejárta 
az előkelőbb váradi női kalapszalonokat és 
a világkereskedőket, Telegdi Józsefné meg­
bízottjának adta ki magát és több száz ko­
rona értékű holmit vásárolt össze — hitelbe. 
A piacon olcsó áron túladott rajtuk. 2 évi 
fegyházra Ítélték.

WirAtok 
a e a

Kolozsvár polgármestere.
Kolozsvár, nov. 24.Izgalmas harc után Haller Gusz­távot választották meg Kolozsvár polgármesterévé 81 szavazattal. Fe­kete Nagy Béla 41 szavazatot ka­pott. Az uj polgármester elmondotta programmbeszédjét, amelyben ígéri, hogy a pártok fölé emelkedik.

Konstantin ünnep.
Esztergom, nov. 24.(Saját tudósítónktól.) A keresz­ténység felszabadulásának ’ünnepére nagyszerű Konstantin ünnep volt itt, melyen megjelent a hercegprí­más, az egész káptalan és igen elő­kelő közönség.

Féltik Becs presztízsét.
Budapest, nov. 24.(Saját tudósítónktól) A delegá- I ciók elnökéhez bizalmas levelet ' küldtek, amelyben arra kérik, hogy ' akadályozza meg, hogy a magyar 

ellenzéki képviselők ismét botrányt csináljanak Bécsben mint tavaly. Ez rontja a császárváros presz­tízsét, melyet a bécsiek köteles­ségüknek tartanak megvédem. A pamfletét nem veszik komolyan.
Kossuth Ferenc nősül!

Budapest, nov. 24.(Saját tudósitónktól) Kossuth Ferenc eljegyezte özv. Benyovszky Sándorné grófnőt, aki betegsége alatt hűen ápolta. Az esküvő már­ciusban lesz. A hir nem jött meg­lepetésszerűen, mert a viszony mái régen ismeretes. Kossuthot elhal­mozták gratulál ásókkal.
A fékező halála.

Hódmezővásárhely, nov. 24.(Saját tud.) Hősi halált halt teg­nap a körtvélyesi posta sorompójá­nál Balogh Sándor fékező. A robogó személyvonatot megmentette a ki­siklástól, de ő a sínek közé zuhant. Szörnyet halt.
A mexikói veszedelem.

London, nov. 24.
Mexikói jelenlés szerint a forradalmárok 

és a szövetségi csapatok között a döntő hare 
már folyik Juareznél. Több mint húszezer 
ember vesz részt a harcban, amelyet mind a 
két részről példátlan elkeseredéssel folytat­
nak. Eddig a szövetségi csapatok helyzete 
kedvező.

El Pazo, nov. 24.
Villa fölkelőtábornok közli, hogy két ka­

tonai vonat, melyek 1500 főnyi szövetségi 
csapatot szállítottak, Juareztól 86 mértföld- 
nyire délre a levegőbe repült. Nagyszámú 
katona életét vesztette.

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Októberi búza — — — 11.—
Búza 1914. áprilisra — — 11.36
Októberi rozs — — — 7.27
Áprilisi rozs (1914) — — 8.75
Októberi zab— — — — 7.93
Áprilisi zab (1914) — — 7.35 —
Tengeri 1914 májusra— — 6.35—

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 815.50
Osztrák hitelrészvény — 623. —
4®/o-os koronajár xdék — 80.75
Osztr. magy. áilamv. — 691.—
Jelzálogbank — — — 416 —
Leszámítoló és pénzváltó — 506 50 
Hazai bank — — — — 279.
Magyar bank — — — 531. —
Keresk. bank — — — 3690. —
Rimamurányi — — — 637. —
Salgótarjáni kőszén — — 726. — 
M. Ált. Kőszénbánya — 1007.— 
Közúti vasút— — — — 620-
Városi villamos — — — 348.60 
Adria — — — — — 666.
Atlantika — — — — • —

A szerkesztésért felelős

Dr VUCSKICS GYULA.
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Mezey János és Ta
NA6YVÄRA0, SZERT LÁSZLÚ-TÉR 
ÉS 1ELEKI-ÜTCZA SARKÁN

elismert szolid fűszer és csemege üzletében

a friss őszi és téli áruk
u. na.: angol theák. thea-rum. thea- 
sütemények. Déli és hazai gyümölcsök. 
I-ső rendű fűszeráruk, főzelék és conser- 
vek. Mindennemű csemegék, csemege­
borok, pezsgők, bel- és külföldi cog­
nac, likőrök, czukorkák nagy válasz­
tékban. Faj-kávékeverék, gyors- 
pörkölön megpörkölve és meleg állapot­
ban kiszolgálva. Őszi töltésű ásványvizek, 
forrás termékek, Pontos méret, jutányos 
ár, tisztán kezelt áruk, ildomos és gyors 

kiszolgálás.

Téli bevásárlásra legalkalmasabb forrás.

- Tisztelettel értesítjük a nagyra- 
becsült megrendelőinket, hogy

gépműhelyünket 
LukácsGyörgy-u,14.sz.a. 
helyeztük át. Hol mindennemű lakatos 
munkák és gépjavítások gyorsan és szak­
szerűen eszközöltetnek. Kiváló tisztelettel

szíjgyártó, nyerges 
és böröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

20901/1913. szám.

Adófizetés iránti hirdetmény.
A városi adóhivatal ezennel felszólítja 

mindazokat az adózókat, akik az 1809. 
évi XI t.-c. 26. §-a értelmében esedékes 
adótartozásukat e hó 15-ig be nem fizet­
ték, hogy azt járulékaival együtt a jelen 
hirdetmény közhírré tételétől számított 8 
rapon belül a városi adóhivatalnál annál 
is inkább fizessék be, mert ellenkező 
ese ben ellenük a zálogolási eljárás azon­
nal megfog indíttatni.

Nagyvárad, 1913. nov. 22.
Városi adóhivatal.

ID HUH P^r harisnya kerül eladásra 1 
lU.uUll alábbi olcsó árak mellett.
8 pár kötött zokni 78 fii!., 3 pár esikos zokni 1 
kor., 3 pár női harisnya 1 kor., 3 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 3 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor., női 
ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől.

Nyakkendők, ridlkülök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

A n. érd. közönség szives pártfogását kér­
jük tisztelettel

1 lit. 1903. évi pecsenye-bor 120 K.

1 liter szalon petróleum 32 fillér.

Ä

Melocco Péter cementért! gyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

Nagyváradi fióktelep :Szőlős-u. 16.
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38.

retekben és

Szabadalmazod géppel 
gyártott karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé- 

az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút- 

gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, mííkö- 
és cementánigyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

T7Q11 rt 1 ■ Utcák és házak csa- ŰilöUdl. tornázását, hidak és
* vízmedencék szak­

szerű építését. Na- 
svohb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál. I 

Meghívást az ország bármely részéből elfogad I 

Rak'áron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szerszá- 
mai, nyerget és versenyostoro­
kat. Kívánatra megrendelés után 
is készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

^lYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
| FEST! TISZTIT! § 
ij vegyileg női, férfi és j 
! gyermek ruháikat.
| MOS!

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

R — tatnak. ——

| Gyár: Körözs-utca 13.
| Felvételi üzlet:

Zöldfa Passage 93.
Rákóczy-uf 7. szám

I Mokos Sándor.!

Nagyvárad város adóhivatalától.

Hirdetmény,
A nagyváradi m. kin Pénzügyigazga- 

tóság 117930/913 VI. sz. a. felhívás kö­
vetkeztében az 1913, év végével lejá­
randó ideiglenes adó mentességek uj osz­
tályba sorozásáról fel ett adótárgy váltó • 
zási «F» jegyzék a városi adóhivatal 
földszinti 31. sz. szob jábin folyó évi 
november 2í tő! folyó é/i december hó 
11-ig tizenölnapi közszemlére kitételeit, 
mely idő alatt az érdekelt felek az uj 
osztályozást megszemlélhetik es esetleges 
felszólamlásaikat beadhatják.

Nagyvárad, 1913 novmber 22.
Lukács Ödön sk.
adó- és pénzügyi tanácsos.

PAPI KUCUŰL
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. ó. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel 
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 82. (Saját báz.)

AbAPirr vTOFT 13d í J AV
Kákiria-ulcán ep uras W; rid

felvétetnek a kiadóhivatalban
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Legolcsóbb bevásárlást források
«üüjüjíw. fre(in(] Benjámin üüíJüü

RITKA ALKALOM.
üd.tem álalakto mialt a telje.
sitom eddig nem létező leszállított
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncoké, ™
függőket és más ékszernemüeket kn-a ezüst tárgyak, 

ingaórák, lágereknél 50% engedmény. _

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan tatáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Tátra, Sí* IÉSI LÁM
| Ölidy VQIIUUI | k0r katholikug imádságos 

tsltfOR 558. lelBfM 558. i és énekes könyv, diszee 
nagyvárad 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Jenny Je nő | 
óráé, ékBBerées óo Ut- 
szerész Ajánlja dúsan 
fölszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Szent János-«. 
39. hb. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik. g

Ha nincs megelégedve SS
íSonnenfeld-palota) és meglep1 önt az ottani wolid, 
olcsó kifogástalan kiwxilgálás. Alkal ni éí gyáMTuh 
24* óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi ango. »Követek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Csemege és fűszeráruk 
elsőrangú és legelőnyösebb bevásárlási leírása 
Kávé, tea, rum közvetlen behozatala; 
ezukorka különlegességek; frissen 
megérkezett déligyümölcsök főzelé­

kek és haláruk nagy raktára
Özv. Múdur Jánotmé 

üzletében.

Deutsch Simon |
hűtor-asztalos Őr-u. *■

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést 
Hívásra megjelenek.

vászonkötésben

1K 30 fillérért 
kiimti a Sít. Liszló-apfflda 

részYéBftirsaiM^I-

Kiadó!

'Büchler Márton
Noéjváiad legrégibb butorkereskedője <

UTORIPAR 
i VÁLLALATÁT 

Zöldfa-utca 17., I. em. alá helyezte, 
hegy a 12—16 ezer korona boltbér

• megtakarítása folytán vevőinek ennek 
folytán a legolcsóbb árakat nyújthassa.

fy A címre kérem figyelni! ^'-^4 

Telefon az egész mecyere 1-30.

Szent László-nyomda róstvénytáraasfifc. N.u*Tára«k>B

33Ül®
m’Tí

UJ keztyös és sérvkötö 
J kéMltől!

Keztyflk mérték után 
gyorsan •» legjutányosabb 
árban kémttetnek. Báli 
keetyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek Ruganyos 

sérvkötök 4 korona.
HORVÁTH R.

Waervárad, Set János-ntea

jó bornak
í nem kell ezégér I
■„ . , . 1T I

„ „Az.! X*n.rv,ilrl M r\fTV *

Ü

mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti István 
is a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Telaky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, ^bonensas naposa 

felvételnek. I

Eredeti

Meteor kályhák.
ksO j l&atóleák és ellenzők

fa- és saéntartők,
valódi porosz ttttőszén 
házhoz szállítva 50 K" zsákokban 

kimérve 1OO K° 5 korona.

Tarsoly és aisztökü,6",'9-s^TJ.!2ír’skB',é’e

...
...

...
.


